
 МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН 

 ФАКУЛТЕТ „OБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ “ 

 ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ 

 

Лекция №3 

Проф. Константин Балашев, дхн 

Фундаментални природни сили: ядрени (силни и слаби), 

електромагнитни и гравитационни. Сила на гравитацията, земно 

ускорение, тегло на телата. Сила на нормален натиск и реакция на 

опората. Сили на триене. Външно и вътрешно триене, триене при покой 

и движение, триене при плъзгане и търкаляне. Центростремителна и 

центробежна сили. 

БИОМЕХАНИКА  
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В природата съществуват четири фундаментални сили 

(взаимодействия): 

> силни ядрени, 

> електромагнитни, 

> слаби ядрени, 

> гравитационни. 

В ежедневния живот човек изпитва пряко въздействието 

само на две от тях - на електромагнитните и гравитационните. 

ВИДОВЕ СИЛИ 

Фундаментални природни сили 
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В зависимост от начина, по който се проявява действието на 

силите, те могат да бъдат: 

 контактни - проявяват се при непосредствен контакт между 

телата и 

 дистанционни - действието им се проявява без да има пряк 

контакт. 

Когато телата си взаимодействат от дистанция материалният носител на 

силите се нарича поле. В зависимост от характера на силите се различават и 

съответен вид полета: електромагнитни, гравитационни, ядрени. 

За допълнително охарактеризиране на силите, без значение от какъв тип 

са, се използват следните определения, които вероятно нямат нужда от 

обяснение: външни и вътрешни, нормални и тангенциални, разтягащи, 

свиващи и усукващи, копланарни и колинеарни, конвергентни и дивергентни. 
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Гравитационни сили 

Един от най-важните природни закони, открит също от Исак 

Нютон, е законът за всеобщото привличане. Той гласи, че между 

всеки две тела с различни от нула маси действат сили на 

взаимно привличане. Направлението на силите е по правата, 

съединяваща центровете на масите на двете тела. 
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Повърхността на опората (съгласно третия закон на Нютон) упражнява върху 

тялото във вертикално направление сила, равна по големина и противоположна по 

посока на гравитационната G, която се нарича реакция на опората R. 

Теглото на тяло върху повърхността на Земята е равно на силата на привличане 

между Земята и това тяло. Аналогично определение може да бъде дадено за теглото 

на същия обект върху Луната или която и да било друга планета. Очевидно теглото на 

един и същ обект ще бъде различно на различни планети, тъй като силата на 

гравитация ще е различна. Тази сила зависи от масата на съответната планета и 

нейния радиус. Дори и на Земята нашето тегло ще се променя с надморската 

височина: колкото по-високо се изкачваме, толкова по- голямо става разстоянието 

между центъра на Земята и нашето тяло, толкова по-малка гравитационна сила 

упражнява Земята върху него и следователно теглото ни намалява. 

Силата на тежестта действа дистанционно върху всяко тяло, 

разположено в близост до Земята. Ако това тяло е разположено върху 

опора или окачено, то на свой ред действа върху тази опора с контактна 

сила, която се нарича тегло на тялото G. Теглото е равно на силата на 

тежестта. И двете силите се измерват в Нютони, но са приложени върху 

различни тела: гравитационната сила върху тялото, силата на теглото - 

върху опората. 
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Силата, с която тяло действа перпендикулярно (нормално) 

върху опората, върху която лежи или се движи, се нарича още 

сила на нормален натиск. Тя е приложена в опората и се 

означава с N. Когато опората е хоризонтална, силата на 

нормалния натиск е равна на теглото на тялото. 
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При по-внимателно анализиране на движението се установява, че 

силата, необходима за поддържане на равномерно движение, зависи не 

само от скоростта, формата и естеството на движещото се тяло, но и от 

телата или средата, с които то е в контакт при движението си. Последните 

пораждат сили на триене или съпротивление на средата, които винаги 

намаляват скоростта на движение. Триенето е сила, противоположна на 

нашето движение, но ни предпазва от хлъзгане. Понякога се търси дори 

по-голямо триене в подходяща форма. Движението винаги е придружено 

от относително преместване на допиращи се тела или техни части една 

спрямо друга. 

Сили на триене 
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Външно триене е триенето, придружаващо и противодействащо на 

относителното преместване на две тела, които се допират, например 

триенето при плъзгането на ските по снега. Вътрешно триене е триенето, 

придружаващо и противодействащо на относителното преместване на части 

от едно и също тяло, например на вътрешните органи на човека при 

вдишване и издишване. 

Общото и за двата вида триене е стремежът на всяко тяло или частица да придаде 

своето движение на друго тяло или частица, които се допират до него. По този начин в 

основата на триенето лежи тенденцията за изравняване на скоростите на движение на 

свързани тела. Силите на триене винаги се стремят да забавят движението на по-

бързото тяло и да ускорят движението на по-бавното. Количеството на движение, 

загубено от едното тяло, е равно на количеството на движение, придобито от другото. 

Вследствие на триенето не само се обменя количество движение, но и част от 

механичната енергия се превръща в топлинна. 

При външното триене се различават триене при покой и триене при движение. 

В зависимост от геометричната форма на движещото се тяло и начина на движение 

триенето при движение може да бъде триене при плъзгане и триене при търкаляне. 
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Общото и за двата вида триене е стремежът на всяко тяло или частица 

да придаде своето движение на друго тяло или частица, които се допират 

до него. По този начин в основата на триенето лежи тенденцията за 

изравняване на скоростите на движение на свързани тела. Силите на 

триене винаги се стремят да забавят движението на по-бързото тяло и да 

ускорят движението на по-бавното. Количеството на движение, загубено 

от едното тяло, е равно на количеството на движение, придобито от 

другото. Вследствие на триенето не само се обменя количество движение, 

но и част от механичната енергия се превръща в топлинна. 

При външното триене се различават триене при покой и триене при 

движение. В зависимост от геометричната форма на движещото се тяло и начина на 

движение триенето при движение може да бъде триене при плъзгане и триене 

при търкаляне. 

При плъзгане на едно тяло спрямо друго в точките (повърхностите), в които се 

допират двете тела, възниква сила на триене. Тя има направление по допирателната 

към повърхностите, които се хлъзгат, а посоката й е противоположна на посоката на 

движение. 



При плъзгане на едно тяло спрямо друго в точките 

(повърхностите), в които се допират двете тела, възниква сила на 

триене. Тя има направление по допирателната към повърхностите, 

които се хлъзгат, а посоката й е противоположна на посоката на 

движение. 
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